

不承认“九二共识”就是破坏两岸关系共同政治基础

今年以来,台湾政局变动,台海局势波诡云谲,两岸关系面临道路和方向选择。是继续坚持“九二共识”,确保两岸关系和平发展行稳致远;还是采取回避、模糊的态度,拒不放弃“台独”分裂主张,让两岸关系重回不安与动荡,是摆在台湾新当选领导人及民进党面前的一道“必答题”。

今年两会期间,习近平总书记明确指出,我们对台大政方针是明确的、一贯的,不会因台湾政局变化而改变。我们将坚持“九二共识”政治基础,继续推进两岸关系和平发展。我们将坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径,维护国家主权和领土完整,绝不让国家分裂的历史悲剧重演。习近平总书记的讲话重申了大陆的原则和底线,展现了善意,表明了维护国家主权和领土完整的坚定意志和决心。“九二共识”明确界定了两岸关系的性质,是确保两岸关系和平发展行稳致远的的关键。承认

“九二共识”的历史事实,认同两岸同属一中的核心意涵,两岸双方就有了共同政治基础,就可以保持良性互动。

“九二共识”之所以在两岸关系中具有基础性的地位,就在于回答了两岸关系性质这一根本性问题。1949年以来,两岸虽然尚未统一,但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变,也不可能改变,这就是两岸关系最基本的现状。“九二共识”及其核心意涵,是两岸双方对大陆与台湾同属一个中国这一客观事实和现状的共同确认,是两岸双方授权认可的,不是哪个政党的专利。

不承认“九二共识”及其核心意涵,就会破坏两岸关系和平发展的现状。2008年5月,海协会与台湾海基会互致函电,同意在“九二共识”基础上恢复中断近9年的商谈。2014年2月,国台办与台湾方面陆委会也是在這一基础上建立起两岸事务主管部门常态化联系沟通机制,实现负责

人互访会面。也正是在这一基础上,两岸双方政治互信不断增加,两岸领导人得以实现66年来首次会面,翻开了两岸关系历史性的一页,为未来发展开辟了新的空间。可以说,8年来,两岸关系每跨越一步,都是双方在“九二共识”基础上累积政治互信的结果。否定“九二共识”这一政治基础,不认同其核心意涵,势必导致两岸关系现状的改变,两岸政治互信及制度化协商机制就会坍塌,台湾新当选领导人承诺的所谓“维持现状”就只是一句空话。责任及产生的后果只能由民进党当局承担。

20多年来,两岸关系发展的历程已经充分证明,坚持“九二共识”、反对“台独”,两岸关系就可破浪前行,前景光明;反之,两岸关系和平发展之舟难免偏离航向,风雨飘摇,甚至触礁沉没。过去8年两岸关系和平发展的历程也表明,“九二共识”这一共同政治基础就像定海神针,有了它,两岸关系就能稳定、就能发

展、就有成果;有了它,两岸关系就能始终朝着正确的方向迈进,不会因为存在一些矛盾和分歧而“跑偏”。

坚持“九二共识”既是我们的原则,也是我们的善意。对“九二共识”的态度,对两岸关系性质的认识,也是检验双方善意的试金石。我们愿意在坚持“九二共识”政治基础上,继续推动两岸协商谈判,促进两岸经济、社会等各领域交流合作,增进两岸同胞亲情和福祉,携手构建两岸命运共同体,使两岸共同利益的“蛋糕”越做越大,造福两岸民众。

当前,两岸关系到了重要的时间节点上。两岸关系和平发展的成果来之不易,需要悉心呵护,不要等到失去的时候才知它的珍贵。台湾当局新当选领导人需要作出对历史和人民负责的选择。

(新华社北京5月4日电载5月5日《人民日报》)



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/丁兴威
封面美编/刘铮铮
封面图编/覃翊
封面校对/李辉

及时语

“股市已经经历了去杠杆和下跌,而其他金融资产仍处于调整过程中,或是即将进入调整。”

——瑞信在4日的报告中指出,在中国市场大类资产轮动中,股市相对更安全。

热点话题谈心录之二

引领未来发展的“指南针”

——为什么要坚持五大发展理念

如同磁浮列车给人们的出行带来的革命一样,一场关系我国发展全局的深刻变革已经到来。习近平总书记指出,实现“十三五”时期发展目标,破解发展难题,厚植发展优势,必须牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。这五大发展理念,创造性地回答了在经济发展进入新常态、全面建成小康社会进入决胜阶段的历史条件下,要实现什么样的发展、怎样实现发展的重大问题,是谋划新思路、推动新发展的“指南针”和“导航器”。

【释义】 什么是五大发展理念?

五大发展理念是既着眼于国内外发展大势,又深刻总结国内外发展经验得来的,凝聚了各个方面的发展共识,回应了人民群众对发展的新期待,是党的十八届五中全会最大的亮点和贡献。那么,五大发展理念到底是什么呢?

所谓“创新发展”,就是发展动力。关键就是把发展基点放在创新上,把创新摆在国家发展全局的核心位置,不断推进理论、制度、科技、文化等各方面的创新。

所谓“协调发展”,就是发展方法。重点就是促进城乡区域、经济社会、物质与精神文明和军民融合协调发展,增强发展整体性,着力解决我国长期存在的发展不平衡、不可持续的问题。

所谓“绿色发展”,就是发展

方向。核心就是坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,推进美丽中国建设,形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

所谓“开放发展”,就是发展战略。本质就是提高对外开放水平,奉行互利共赢的开放战略,发展更高层次的开放型经济,构建广泛的利益共同体和命运共同体。

所谓“共享发展”,就是发展目的。主要就是通过更有效的制度安排,使全体人民在共建共享发展中有更多获得感,汇聚发展动力,增进人民团结,朝着共同富裕的方向稳步前进。

【探因】 为什么要坚持五大发展理念?

“十二五”时期,湖南综合实力上了一个新台阶,但发展不平衡、不协调、不可持续的问题仍很突出,五大发展理念具有鲜明的问题导向,既抓住了制约发展的“病症”,又开出了解决问题的“良方”。

近年来,我省科技创新取得了很大的进步,但全省高校和科研院所的创新成果只有20%进入产业化生产阶段,其中产生经济效益在300万元以下的成果占到70%,离集群效应、规模效益还有很大的差距。只有推动创新发展,才能避免走低水平循环的“平庸之路”。

我省虽然城乡差距进一步缩小,但城乡二元结构和城市内部

的二元结构矛盾依然突出。只有推动协调发展,才能避免走顾此失彼的“失衡之路”。

目前,我省大气、水、土壤污染问题十分严峻。只有推动绿色发展,坚持走两型道路,才能避免走环境恶化的“透支之路”。

在改革开放的进程中,我省外贸依存度偏低,去年全省进出口总额仅为277亿美元,总量和增速分别在全国排第19位、第12位,与综合实力在全国的地位相比不相称。只有推动开放发展,才能避免走画地为牢的“封闭之路”。

随着经济社会的快速发展,我省的民生得到显著改善,但与人民群众的期盼相比还存在较大差距。只有推动共享发展,才能避免走贫富分化的“风险之路”。

【实践】 湖南如何贯彻五大发展理念?

在“十三五”规划中,我省提出了建设富饶美丽幸福新湖南的总愿景,蓝图已经绘就,现在的关键是抓落实、抓落小、抓落地,确保五大发展理念在湖南开花结果。

坚持创新发展,培育经济发展新动力。我省将为经济插上创新的翅膀,实施创新驱动发展战略,发挥科技创新在全面创新中的引领作用,着力拉长县域经济、开放型经济、非公有制经济和金融服务业等发展短板。

坚持协调发展,实现城乡同步区域平衡。我省将以长株潭一

体化为抓手,统筹推进环洞庭湖、大湘南、大湘西等区域发展,加快形成“一核三极四带多点”的发展新格局。推进以人为核心的新型城镇化,探索建立城乡发展一体化机制。

坚持绿色发展,让老百姓在青山绿水中安享小康。我省将全面建设两型社会,实施最严格的水资源管理和节约用地制度,落实主体功能区制度,实施山水林田湖生态保护和修复工程,建设“一湖三山四水”生态屏障。

坚持开放发展,把湖南变成内陆开放新高地。我省将立足“一带一路”新定位,全面对接和融入国家区域发展战略,把湖南建成国家“一带一路”战略内陆核心腹地、长江经济带交通物流枢纽。坚持内外需协调、进出口平衡、引进来走出去并重、引资引技引智并举,提高开放水平。

坚持共享发展,创造幸福美好新生活。我省将加强和改善民生服务,实现人人参与、人人尽力、人人享有。大力促进就业、创业,持续增加城乡居民收入。推进健康湖南建设,促进人口均衡发展。健全社会治安防控体系,维护和谐稳定,建设平安湖南。

我们相信,只要按照五大发展理念的“指南针”奋力前行,富饶美丽幸福新湖南的愿景就一定会变成现实,人民群众过上更加美好生活的梦想必然成真。

(供稿:省委宣传部 执笔:胡远志 指导:黄海)

短评

五大发展理念 缺一不可

习近平总书记提出的五大发展理念,是破解发展难题、厚植发展优势的战略性命题,任何厚此薄彼都将偏离正确的发展轨道,给党和国家带来不必要的损失。

比如创新,一个国家和民族如果失去了创新,那等于失去了未来。但有了创新,没有注意协调发展,也属于发展的误区,我国长期存在的城乡发展不平衡问题、物质与精神文明脱节问题等,仍会继续困扰我们。绿色发展,则是人与自然和谐发展的保证,破坏了生态环境,可持续性发展就成为一句空话。在世界日趋大同时代,闭关锁国、画地为牢,不是一个国家发展的正常之路。构建广泛的利益共同体和命运共同体,才是中国崛起的王道。然而,即使拥有了上述种种,却不能与全体人民共享发展成果,依然不是我们所需要的发展前景。五大发展理念缺一不可,才是我们发展的终极目标。 ■本报评论员